

# 出版、发表、著录对名人书画与手迹的增值效应

■ 汪长明

“白纸黑字”作为一种文本记录形式,因其真实性和不可更改性,古往今来,上至皇族家贵,下至黎明百姓,一直是最具说服力、最有印证性的一种陈述形态与表达方式。在更广泛意义上,任何蕴含知识信息、具有视觉形态特征的创造物,例如书画作品,都具有“白纸黑字”的基本属性。

无论对书画作者,还是对书画收藏者,乃至整个书画市场而言(本文只讨论书画这一艺术形态,并将名人手迹纳入其中),出版、发表、著录与否,成为衡量和评价作品真实属性、艺术地位、价值内涵的重要因素和关键参考。笔者谨就出版、发表、著录对名人书画与手迹的增值效应,在此进行初步探讨。

## 一、出版、发表、著录是名人书画与手迹权威性的物质载体与直观呈现

著作、文章等如属书画家和文化名人(有的名人并非书画家,其中以文化名人居多,为此,笔者将二者在概念上区别开来)本人署名作品,表明书画经过仔细甄别与悉心遴选,属于作者颇费心力、十分心仪,百里挑一、精挑细选的代表作,“众里寻他千百度”。其中最具代表性的当属书画家本人亲自“掌眼”的作品集。此乃其一,可谓“物证”,“铁证如山”;如纳入他人署名作品,书画作者与文化名人则往往与著作或文章作者存在某种交集,如为特定对象题词、题画或签赠出版物,出席艺术、文化、社交活动应酬之作等(作品一般都会标注上款人或指向性创作信息),蕴含作品流转与社会交集重要信息,其历史文化价值弥足珍贵。此乃其二,可谓“人证”,真凭实据。

## 二、出版、发表、著录是判定名人书画与手迹真伪的根本依据

书画作品与手迹一经出版、发表或著录,表明其经过书画家和文化名人、受赠者,以及出版方“三方验证”,并以权威载体形式面向社会发布。这是名人书画与手迹(尤其是文稿、信札、题词)作品得以影响社会心理、赢得市场响应的“关键变量”,由此实现市场认可与价值增值,有的甚至导致几何级增值的重要因素。相比形形色色的社会鉴定机构出具的所谓“鉴定证书”,以及电视媒体举办的大众化“鉴宝”节目而言,出版、发表、著录(尤其是权威出版物)的印证价值与社会认可度无疑具有“终极性”。而在作伪造假已成常态,赝品横行、鱼目混珠,严重干扰市场秩序的今天,载有作品的出版物(书籍、期刊,电子与网络出版物不在此列),则成为名人书画与手迹“自证清白”最后的“救星”,尤其对作者已故的作品而言。如此这般,得靠外围“证据”而非作品本身说话,对文化艺术创作乃至整个艺术市场而言,实属无奈之举。

## 三、出版、发表、著录成为书画家与文化名人文化艺术生平的重要参考

书画家与文化名人一生阅人、阅事、阅物无数,创作亦无数,然真正能“登堂入室”公开出版或发表的作品,相对于其存世作品总量而言,属于“关键少数”。这些作品往往成为收藏单位、文博机构、藏家竞相追逐的对象,且往往能够引发市场和媒体的高热度“流量关注”,不失为作者的“艺术宠儿”。当然,受作者状态、创作背景、生平阶段(及其艺术水平)等因素的影响,同一作者在不同时期、不同场合创作的作品,其创作风格、艺术水平、文化内涵等亦“因时而变”、



因时而异,作品市场反馈亦千差万别。正因此,出版、发表或著录成为“正向影响”名人书画与手迹价值(包括艺术文化价值、社会心理价值、市场反馈价值等)至为重要的一个支点。

## 四、出版、发表、著录能对出版方(物)产生“加持效应”

不论何种表现形式(文本抑或图片),创作方与出版方相互支撑,前者为后者提供发表素材,后者为前者提供发表平台。根本上,这理应成为一种双向对等关系。然而,实际上,这种形式上的对等关系往往被实质上的失衡关系所取代,导致供求与供需失衡。尤其对“大名头”书画家和文化人士(当然亦包括各种形式的文化与艺术创作者)而言,这种支撑与所谓的“平衡”关系往往又具有失衡的单向特征。他们占据文化出版的主导地位,应约无数,求赐者众。一位大家作品成就一篇文章、影响一份刊物,产生热烈而持久的社会影响与市场响应,不在少数,有的甚至传为佳谈。因此,觅得一件已出版、发表或著录的名家之作,对藏家而言,实属幸事。

(作者系上海交通大学钱学森图书馆学术研究部副部长,副研究馆员)

# 如沐春风说收藏

■ 钱国宏

谈到“收藏”,一些人首先想到的是“赚钱”“增值”。收藏固然是投资理财的一种途径和方式,但收藏的真正意义并不仅仅在于“赚钱”和“增值”,其间很重要的一项是享“趣”——享受收藏过程中给收藏者带来的那份惊喜、自得与愉悦,那种“如沐春风”“其喜洋洋则矣”的心理感受。

我是个“杂食动物”,收藏的视野较为宽泛,30多年中,我收藏过钱币、票证、瓷器、古籍、字画、连环画、明清家俱以及古代兵器等,陶醉其中而不能自拔。生活中,经常有人向我打听某某藏品“价值几何”之类的问题。说实话,我对于自己的藏品“价值几何”真的答不上来,因为我当初收藏它们的目的不仅仅是看中了它们本身的价值,更为看重的是藏品给我带来的“快乐指数”。这种观点可能拂了一些收藏大家的意,甚至可能会导致口诛笔伐,但这确实是我内心的真实想法。在收藏连环画过程中,我在注重藏品品相、年代、开本的前提下,更注重它们所体现出来的艺术价值。闲暇时翻阅着钱笑呆、赵宏本、顾炳鑫、程十发、华三川、贺友直等名家大师们的连环画作品,真是一种艺术的享受,美育的熏陶,情感的陶冶,心灵的净化,《三打白骨精》的明快,《小刀会》的洗练,《杨志卖刀》的细腻,《红岩》的庄重……可谓“天趣心生”,令人手舞足蹈,不忍释卷,尤其是大师们精湛的画技和对人物性格、画面整体、环境等诸多因素的精准把握,真的让人拍案叫绝,叹为观止。1998年夏,我收藏了一枚石弹,经专家考证,此乃辽西边城烽火台防御所用炮弹,从而证明辽西境内明代时曾存在过“边墙”(即明长城)——我用这一小小的藏品便揭开了400年前的一段历史烟云。当我面对面地与省市考古专家们在一起切磋那段尘封的历史时,那种喜悦、激动的心情可想而知!2002年春,我和同事去南京旅游,玩了一天,同事们都累得要死,回到旅馆后倒头便睡。我从旅馆服务员口中得知离旅馆不远处有一古玩地摊,便不顾旅途劳累,拖着一身疲惫前往“探营”。在琳琅满目、良莠参杂的古玩堆中,我挑了两枚钱币。当我肩挑月色回到旅馆在灯下细细赏玩时,惊讶地发现:这两枚钱币竟是“莽朝”钱币中的珍品“金错刀”和“大泉五十”!“莽朝”在历史上仅存在了十数年,而“莽朝”的钱币艺术却达到了历代钱币的一个高峰,其间所铸的“五铢钱”中外驰名,“错刀”“大泉五十”环如大钱,身形如刀,制作精细,布局匀称,更是国内钱币中的上上品。激动与躁动鼓荡着心扉,搞得我一宿没睡好。次日清晨,当我把这一喜讯告诉同事时,大家竟兴奋得把我高高地抛了起来!回来后,我专程到省城找到钱币专家,鉴定结果是:真品!——鉴定结果出来时,我看那位专家激动得双手颤抖,眼里涌出了泪花——这两枚钱币国内无多,实在是太珍贵了!

“踏破铁鞋无觅处,得来全不费工夫”恐怕是世间最为爽心事之一了,而收藏恰恰就能体味到这种心灵上的享受。2021年夏,我借去北京开笔会的机会去了趟潘家园。在闲逛中,偶遇一古书摊。从故纸堆中我看到一本《长短经》。当时我简直不敢相信自己的眼睛,因为我在收藏古籍过程中,早就听说有一批学术价值极高的孤本古籍流落民间数百年不见踪迹,今日竟然让我遇到了?!我忙不迭地小心翼翼翻开古书,但见纸白如玉,表面为砑光的宫廷桃花纸,墨色光泽如点漆,内文字体方正丰满,纤毫入微,晶光耀目,神韵卓然,令人赏心悦目、叹为观止。“漫不经心”地谈好价钱后,我一路雀跃着“抱得美人归”。经鉴定,确系真品!当时那个高兴劲啊,简直是心花怒放,诚如唐朝诗人孟郊所形容的那样:“春风得意马蹄疾,一日看尽长安花。”

埃及博物馆专家马赫茂德·梅萨兰先生对收藏这样诠释:“收藏保存了民族的遗产,并不断地发展人们的知识,帮助人们去认识和保护自己的世界,使他们为更美好的生活而努力。”从这个意义上说,收藏是一件“功德无量”的事,何况它还能给我们带来了那么多的乐趣呢。盛世兴藏,收藏文明,收藏快乐,收藏人生!



赵宏本和钱笑呆绘制的连环画《孙悟空三打白骨精》